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Aspiraţiiile naţionalităţilor. 
(Gh.) Este un rezultat îoarte însemnat al 

activităţii deputaţilor noştri — între alte 
rezultate — faptul că chestiunea naţională 
a ajuns pe planul întâi al preocupaţiilor ar
zătoare ale publicităţii. Toţi oamenii politici 
ungari serioşi văd şi înţeleg că prin activi
tatea parlamentară a deputaţilor noştri a iz
bucnit uri foc care până acuma ardea sub 
spuză. O grea durere, o mare anomalie a 
vieţii statului nostru a stat timp îndelungat 
ascunsă şi înlăturată din viaţa publică un
gurească cu ajutorul paliativelor proprii firii 
şi mentalităţii stăpânilor noştri : procese, 
amende, închisori, oprelişti şi până şi sur
ghiuniri. 

Acuma când ea a eşit la suprafaţă, oare 
ungurii au înţeles însemnătatea acestui fapt 
istoric? Oamenü politici s-au rostit asupra 

1 ei şi declaraţiile lor bune-rele, competente 
sau ba, sunt cunoscute. Dar presa ungurea
scă? Aproape în întregimea ei, ea nu se 
arată la înălţimea situaţiunii şi a momen
tului. 

Aceleaşi fraze, aceleaşi idei, aceleaşi for
mule goale stereotipe, până şi aceleaşi înve
chite înjurături şi a căror mărginire, iipsă 
de competenţă, stârpiciune şi vârstă respec
tabilă te umplu de milă pentru gazetari şi 
bieţii cetitori deopotrivă. Să mă lămuresc. 

Nu cerem presei ungureşti să-şi schimbe 
punctul ei de vedere faţă cu noi. Nu. Să 
poftească să ne lovească şi să ne înjure, 
înainte, cum i-se şade bine unei prese un
gureşti de treabă şi cum cer interesele sfinte 

şi înalte ale patriotismului unguresc nepri
hănit. 

Dar vă cerem domnilor, dacă nu vă su
păraţi, o leacă de variaţie, de noutate în 
idei, în cunoştinţi, în concepţia acestei che
stiuni, o cerem chiar în interesul cititorilor 
D-v., saturaţi cu lucruri răsuflate şi setoşi 
de puţină lumină nouă. 

O excepţie face singur » Budapesti Hír
lap «. Deşi nici articolele acestui ziar nu sunt 
întotdeauna ireproşabile din acest punct de 
vedere, totuşi autorii lor aduc în discuţie — 
afară de obligatoarea preocupare ungurea
scă — mai multă competinţă şi seriozitate. 
Pentru aceea articolele acestui ziar sunt totdea
una o lectură interesantă şi instructivă pentru 
un român. Ea este interesantă pentrucă do
vedeşte din câte părţi nouă poate fi lumi
nată şi dovedită o teză în sine greşită şi 
absurdă. 

Deci un fel de gimnastică sau mai bine 
jonglerie a creerului. 

Astfel numărul din urmă al acestui ziar 
aduce un remarcabil articol de fond cu tit
lul de » Aspiraţiile naţionalităţilor«, remar
cabil atât prin constatările cât şi prin con
cluziile lui. 

Ziarul unguresc constată mai întâi şi cu 
o mica parte ue dreptate ..um deputaţii 
noştri nu au găsit cuvinte şi argumente pen
tru a răspunde învinuirilor ce li-s'au adus 
în cameră prin oratorii majorităţii, lui Vd-
zsonyi, Dobroszláv, Nagy Dezső şi An
drássy. 

Constatând pe urmă caracterul poliglot 
al statului unguresc, »B. H.« zice: 

»Deci sau mergeau pe calea unificării în 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

I. T . Mera: „Din lumea basmelor". 
Recensiune de Leandru. 

»luliu al părintelui Mera«, pentru generaţia 
noastră, cari începusem »normele« cu învăţătorul 
Şerb, azi referent şcolar în Arad, fusese obiect 
de admiraţie... Par'că-1 văd ş'acum : înalt şi sub 
ţire, alb la faţă »ca o domnişoară*, ochii negri, 
negri şi blânzi şi foarte serios, — ne apropiam 
cu oare-care sfială de el când în vacanţele de 
Crăciun ori de Paşti venea acasă delà »gimnaz« 
unde învăţa... Ţin minte, c;i odată »studentii« au 
jucat teatru în şcoala iui Voştinar... Eu umblam 
p'atunci la şcoala normală ungurească, dar totuşi 
m'au ales şi pe mine să joc, şi încă un rol 
comic... »Batate norocul, să te bată, că ne făcuşi 
să râdem bine«, — zise Iuliu al părintelui Mera... 
Asta a fost lauda care m'a fericit d'opotrivă cu 
sărutarea mamei, într'o Duminecă, după-ce cân
tasem în biserică »apostolub. A fost totodată, 
începutul legăturilor noastre prieteneşti. Mergeam 
câte odată, pe la părintele Mera, care un an ne-a 
fost şi învăţător, să ne arate ce face luliu... Pe 

când noi hoinăream pe »Merezin« ori prin «gră
dina mare alui Bogoş«, Iuliu cel cumpătat şi în
demânatic, ţin minte, că făcuse odată un ciur (în 
mic) care umbla, lucru de mirozenie, întocmai 
ca cele mari, pentru vânturatul grâului.. A mai 
făcut portretul său propriu... şi scria mult. 

Mai târziu » Convorbirile Literare« aduceau la 
loc de frunte scrisele lui Iuliu, iar zilele trecute 
primirăm la redacţie un volum de /. T. Mera 
(el este fiul părintelui Mera, regretatul preot al 
Siriei), întitulat: *Din lumea basmelor« . 

Ca technică, puţine cărţi româneşti s'au tipărit 
mai cu multă grije... Onoare institutului de arte 
grafice şi editură »Minerva«, Bucureşti. Are în 
text 87 ilustraţiuni, admirabil executate. 

Cuprinsul... ce să zic de cuprins?!.. Nici 
Slavici n'a scris poveşti mai »în glasul nostru«, 
căci Mera le a scris aşa cum le-a auzit în tine
reţe, din gura sirienilor... Chiar în vecinătatea 
părintelui M j ra şedea un mare »povestas«, Mitru 
Mîja, finul tatei, care şi mie mi-a procurat multe 
ore de vrajă. Sunt scrise, s'ar putea zice, în di
alect, cu vorbe care aproape numai pe la noi 
s'aud (sbeg, puravă, smăc, pristui, sfăcuri, stea-
nuri, şi la el — în loc de : şi lui, sterţ, ciurda, 
bongar, tupileşte, gorgoneâ, porşoraş, zăranie, 

limbă sau cătră desagregarea ţării. »Tribuna«, 
urmează ziarul unguresc, accentuiază în mai 
multe rânduri că soarele naţionalităţilor va 
răsare în Viena şi declară că trebue să se 
unească cu socialiştii »cari sunt numai antipa-
trioţi, dar nu-şi antinaţionali«. Primejdia na
ţionalităţilor este foarte mare şi nu poate fi 
combătută cu măsuri de poliţie. Trebue să 
începem cât mai de grabă cu munca noastră 
de unificarea (adecă maghiarizarea) ţării. La 
noi naţionalităţile nu fomează încă nişte 
factori politici ca în Austria ci mai mult 
factori etnografici. Aceste individualităţi et
nice la noi încă nu s'au organizat şi nu au 
atins un grad mai mare de dezvoltare cul
turală şi economică. Din cauza aceasta noi, 
nesocotim azi însemnătatea aspiraţiilor na
ţionalităţilor. Dar ele vor putea să devie o 
bubă incurabilă, mortala«. 

Ziarul unguresc propune ca mijloace de 
înăbuşire a progresului naţionalităţilor 1. îm-
pedecarea oricărei organizări a lor 2. a în
lătura toate deosebirile şi antagonizmele ce 
ne despart de unguri şi de-a întări toate 
legăturile ce ne unesc cu ungurii. 

Cum precizează ziarul unguresc aceste cu
vinte vagi ? Eată cum : Să strivi/n zice, 
pe şefă lor ca forţa, răspândirea limbii un
gureşti (care-i egală cu stirpirca limbii nca-
six€),desfiinţarea bisericilor autonome naţio
nale, î n l o c u i r e a lor cu o b i ser ică or
t o d o x ă u n g u r e a s c ă şi o b i ser ică unită 
ungurească , să împedecăm orice organi
zare economică a naţionalităţilor şi să des

fiinţăm toate băncile naţionalităţilor. 
Faţă cu românii, ca cei mai primejdioşi, 

ziarul propune mijloace extraordinare. Pro-

preti, delazuiască, butica, nătântav, şozănie, 
zgrâmboae, cotrog, stobor, dedat, zancă, pomnol, 
etc. etc.,) dar adunate şi redate cu^atâta farmec, 
încât romanul cel mai perfect nu-1 citeşti cu mai 
multă plăcere. Pe 284 ne dă 10 poveşti, cari 
deşi sunt cunoscute şi în alte părţi locuite de 
români, nu le afli însă mai frumos nicăiri, nici 
la Ispirescu, nici la Stăncescu. Chiar culoritul lor 
dialectal : felul de gândire al podgorenilor cari 
compară bunătatea cu vinul delà Măderat, şi 
peste tot : fac reflecţiuni de caracter local, dau 
volumului un loc distinct în literatura noastră 
poporală. 

La tot cazul, între cei-ce s'au ocupat cu lite
ratura poporană, fie aici fie dincolo, în România, 
/. T. Mera cu volumul său are drept să fie 
socotit alături cu Ispirescu şi Slavici. Pentrucă a 
dat dovezi strălucite nu numai despre dragostea 
cu care a adunat cele mai scumpe mărgăritare 
ale fantaziei poporului, ci şi despre iscusinţa cu 
care a fixat, pentru totdeuna, aceste perle în 
salba mare care e mândria noastră naţională. 

II felicităm cu dragoste şi aşteptăm şi volumul 
cu mult apreciatele schiţe din călătorie. 
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scoa le , c o m u n e şi oraşe mici , cea mai ieftină MetgySlT Н б І 1 @ І І І " | | і І А patrie şi străinătate. Patente din patrie şi străi-
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pune crearea unei zone de poporaţie ungu
rească colonizată pe teritorul românesc pen
tru a uni pe săcui cu ungurii de pe pustă. 
Comitatele vor trebui arondate astfel, ca 
numărul comitatelor cu majoritate străină 
să se scadă cât mai mult. 

Este dar o campanie mare grea şi care 
va reclama zecimi de ani de muncă pentru 
stat şi guvern. >Trebue să părăsim, încheie 
foaia ungureşcă, sistemul de până acum al 
dezorientării, al luptei incidentale, dibuitoare 
şi fără program. Atunci vom avea o năzu
inţă hotărîtă, neşovăitoare, consecventă şi 
continuă, care va merge drept spre ţintă. 
Numai cu chipul acesta vom izbuti în a-
ceasta luptă grea«. 

Din partea noastră nici un comentar. 
Articolul acesta nu-i de cât o formulare 
consecventă şi preciza a unor lucruri vechi. 

Dar ne vine o ideie. Propunem actualu
lui guvern şi mai ales partidului kossuthist 
un lucru. Să prefacă actualul guvern din 
guvern de transiţie în guvern permanent, 
chiar şi pe câteva decenii cu următoarea | 
lozincă: întâi înfrângerea dujmanului din 
lăuntru, naţionalităţile, şi pe urmă a celui 
din afară, Viena. 

Ar fi un pretext nu se poate mai fru
mos, mai plauzibil şi mai popular pentru a 
ascunde lăpădarea ruşiunoasă de principii de 
dragul puterii. 

Ce zici, die Kossuth, o ideie minunată, 
nu-i aşa ? 

Dar ne temem de un lucru. Ne temem, 
că vă veţi lăpăda de principii şi fără acest 
pretext. 

Libertatea învăţământului. 
De dr. U. T. Mihaiu. 

III. 
3. Statele reacţionare. 
Materialul relevat îl putem folosi de pie

destal pentru concluziuni mai departe. Li
bertatea învăţământului nu există încă în 
multe state europene. Francia e ţara peda
gogică cea mai liberală de pe continent. 

Mai ales în state cu populaţiune poliglotă, 
se subordonează orice libertate de învăţă
mânt idolatriei prejudicioase a unităţii mo
rale şi naţionale. Aici se svârcoieşte poli
tica în o tentativă constantă pentru mono-
lizarea şi reglementarea învăţământului. Bine 
înţeles, unde este odată monopol, nu mai 
poate fi libertate. Guvernele ce urmăresc atari 
idei, nu mai sunt democrate, ci aristocrate, 
nu materiale după cum trebuie să fie, ci 
spirituale, nu moderne, ci medievale. Ideile 
aceste fac guvernele să creadă, că ele sunt 
persoane morale, făpturi etice, de acea în
dreptăţite a interveni şi în ordinea morală 
a societăţei, ce este însă o pretenţie întâr
ziată, abusivă, papistă, dar nu un drept de 
care se poate folosi un guvern într'un stat 
civilizat modern. 

A face din învăţământ un monopol, ca 
din tutun, sare, chibrite, foiţe de cigarete, 
e un act ridicol, o proclamaţiune papistă, 
infalibilitatea însăşi. Cine poate să-şi aroge 
virtutea divină a spune, că libertatea zace 
toată la mine, numai !a mine, la nimeni 
altul fie el cât de liber? Nu e aceasta o ] 
dogmă petrificată? O teoremă evaporată? 
Nu profesau astfel jesuiţii şi inquisitorii so
cietăţii sinistre a evului-mediu? Dacă e li
bertatea statului o libertate adevărată, nu 
poate zărî în libertăţile particularilor inimicii 
lui. Libertatea nu se teme de libertate, nu- I 

mai de despotism, libertatea fortifică si fruc
tifică altă libertate. Nu poate exista o liber
tate care să omoare în senzul acesta altă 
libertate. 

Se recere o dosă mare de ipocrisie a 
afirma că învăţământul e liber, când 
statul a luat precauţiuni a interveni, a in
terzice, a comanda, a impune metodele lui 
patentate de instrucţiune după-cum îl taie 
capul. Noi nu credem că vechii capuţini a 
evului mediu au fost mai prefăcuţi şi fă
ţarnici decât miniştrii unui atare stat. Aceşti 
capuţini erau sinceri, căci nu vorbeau de 
libertate ca regimurile ce poartă frazele li
bertăţii pe buze şi care calcă drepturile în 
picioare. Jocul acesta nu e tuturora price
pător, pentrucă injustiţia îmbracă când co
mite un act arbitrar forma respectabilă a 
legei paradoxe. 

Tendinţele acestea pe terenul învăţă
mântului nu stau în nici o armonie cu ca
racterul laic şi liber a societăţii democrate 
moderne. Oare numai guvernul să se bu
cure de aptitudineie pedagogice, numai el 
să aibă capacitatea instruirei ? Dacă se află 
învăţământul în manile statului nu se poate 
ca în acest sistem să nu se destiieze spi
ritul guvernator. E foarte posibil ca statul 
să zică într'o bună zi, toate fiinţele au să 
cugete aşa cum cuget şi eu, repetând din 
cuvânt în cuvânt formulele pe care domnul 
ministru de instrucţiune le-a comunicat în 
mod oficios. Statul poate să afirme mai 
departe, că de acum înainte există numai 
un singur sistem de învăţământ, învăţătorii 
şi profesorii sunt slugii statului, o altă me
todă e prescrisă şi interzisă. 

Concepţia asta domină încă în unele 
state, ce e m reacţionarism furios, uimind 
şi isbind pe ori-ce cugetător drept, care 
posede încă candoarea credinţei într'un 
progres social şi politic. Strigătul : »Sd 
trăiască libertatea, nu va fi decât ţipetul 
minorităţilor persecutate, în loc de a fi de-
devisa majorităţilor triumfătoare'-'-. 

Idea fixă a unităţii morale o vedem încă 
încorporată în Rusia, unde Ţarul e şi ca
pul bisericei, în imperiul otoman, în Mon
tenegro, în Spania unde curtea e înecată 
în pâcla sfântă a papismului catolic, etc. 
Concepţiunea asta teologică e azi în toate 
statele occidentale învinsă. Tragica politică 
şi iuridică modernă a stabilit noţiuni mai 
reale şi binefăcătoare. 

Să presupunem că un guvern a făcut din 
învăţământul ţărei un vast seminar naţio
nal, unde are pretenţia să lumineze tineri
mea după fazonul lui. Opera asta nu va 
succede decât atunci, când libertatea pressei 
e interzisă, când dreptul de a vorbi e sus
pendat şi când religia va fi pentru toţi acea 
pe care o propune statul în mod obliga
tor. De ce? Pentru că influinţa mediului 
social, a stradei, a casei, a obiceiurilor e mai 
puternică decât influinţa superficială şi fra
gilă a şcoalei. Cultura şcolară e o spoială 
pe din afară, cultura familiară şi a traiului 
social să preface în a doua natură. Omul 
e până la moarte tributar vieţei în care se 
mişcă. In şcoală se propagă spiritul, în so
cietate se cultivă inima, şi spiritul nu poate 
fără inimă să creeze nimic vivant şi dura
bil. Fără înconjorul social e educaţiunea 
şcoalei ceva van şi ilusoric, de-acea trebue 
ori-ce sistem pedagogic să se baseze pe 
credinţele, moravurile şi instinctele sociale. 
Aceasta e numai atunci posibil, când siste
mul învăţământului e liber, neutru tolerant, 
dar nu forţat, deprimător, maşinal. 

Zadarnic zice un stat prin învăţătorului 
docili: lucrul acesta e aşa şi acela aşa, şco
larul va fi isbit şi mirat în curiositatea lui 
nepotolită când se va întoarce din sala de 
instrucţiune acasă şi va da de un jurnal, un-
chiu, moş, care susţine tocmai contrariul delà 
ce a auzit pe băncile şcoalei. 

Proces pentru agitaţie. 
Procurorii maghiari s'au pus pe lucra. 

Presburgul, Rosenbergul, Oradea, Cujui 
şi-au făcut datoria. Cum să rămână îndă 
răt Aradul ? Agitatorii trebue repuşi. j 
sunt mulţi, deci pe ei! 

Seria au început-o cu cercul Siriei. Lui 
au fost daţi în judecată pentru » agitară 
contra ungurilor«- advocatul dr. lacob fit 
tăranu, preşedintele partidului naţional i 
cercul electoral Siria, apoi preotul Ioan 1 
coşan şi ţăranul George Roşiu din Pâncot 

Despre decursul procesului primim 1 
mătorul raport: 

Senatul se compune din preşedintele Bittó j 
zsef, juzii Nagy şi Heller. Procuror L. Szakoiczi 

Acuzaţii se prezintă cu apărătorii lor dr. G 
nel fanai şi L. Fazecaş, substitutul dlui dr. \ 
C. Pop, împedecat prin moartea băiatului său i 
a se prezentă in persoană. 

Se citeşte actul de acuză, conform căruia dld 
I. Hotăranu e acuzat, că cu ocaziunea vorbirei-pn 
gram a dlui deputat dr. St. C. Pop, ţinută 
Pâncota la 22 Aprilie 1906, în vorbirea sa i 
deschidere ar fi zis către alegătorii români: »n 
vă lăsaţi la ungurii aceştia cu haine negre, ca 
trăiesc din sudoarea voastră şi sug sângele I 
stru«. Dl I. Iercoşan e acuzat, că tot atunci ar 
zis »nu vă lăsaţi seduşii de gunoiul acesta, « i 
G. Roşiu cu aceea, că ar fi provocat poporul ; 
ia puştile deia jandarmi. 

Acuzaţii resping acuza. Deciară, că cu ocaziî 
nea vorbirei-program, o ceată de năbădăioşi di 
partidul 48-ist au venit ca să zădărnicească adi 
narea. 

Dl Hotărau spune, că dânsul ca preşedinte 
cei ut repeţit jandarmilor ca să delăture eSeme 
tele turbulente, dar nu l'au ascultat. Atunci dâf 
sul grăind către alegătorii români, arătând sp 
ceata turbulenţilor, cari fluerau şi strigau »abzuj 
a zis: » Vedeţi dragii mei, cum au venit prietei 
vosiri meşteşugari, cari trăiesc după spatele vo 
stre, să zădărnicească adunarea voastră şi să 
asmute! Voi însă fiţi pe pace. Nu vă dimiieţi 
ilegalităţi. Să le răsplătiţi cu aceea, că nu ] 
cumpăra delà el de azi încolo nimic 

Dl Iercoşan asemenea spune, că el a voit 
calmeze, nu să agite, când a zis, că alegat» 
români să nu se lase seduşi de cei ce vreau § 
provoace. 

Dl G. Roşiu neagă să fi agitat contra jarifl 
milor. 

Urmează ascultarea martorilor. 
E nostim, că sunt citaţi 16 martori, toţi străim 

jandarmi şi din ceata celor cari au venit să M 
gălăgie şi să provoace. Nici un s i n g u r m a r i i 

r o m â n nu a fos t citat, deşi acuzaţii au m 
rut-o aceasta la timpul legal. Dintre martori tif 
tarul Gherba întăreşte aserţiunile dlui Dr. Holl; 
ran şi spune că el nu a auzit să fi vorbit coi 
tra ungurilor. 

Szupinyi Imre, Schmidt József, Lele Guslil 
fasionează conform acuzei. Ceialalţi 12 marii 
spun că di Hotăran şi dl Iercoşan au vorbit di | 
spre negreţe* nu despre unguri şi în specii 
despre 48-iştb, cari erau presenţi. Recunosc 11 
ei au făcut gălăgie şi au voit să zădărniccasi I 
ţinerea vorbirei program. 

Nici un martor nu e în stare a reproduce n I 
mâneşte frazele incriminate şi frazele ce unul I 
atribue dlui Hotăran, altul le dă în gura dl I 
Iercoşan şi vice-versa. Ba unul zice, că dl dr. j [ 
C. Pop a folosit frazele incriminate ! 

Peste tot la ascultarea martorilor se obsen 
din partea tribunalului o animozitate, care nu í 
poate restălmăcî. 

Apărătorul dr. C. Iancu cu provocare că n • 
un jude şi nici notarul nu posed limba româi 
cere aplicarea translatorului oficial. Tribuna ! 
nu admite. Tendinţa e evidentă. 



După terminarea ascultării martorilor dr. C. 
lancu într'o motivare de Щ oră cere ascultarea 
I 70 martori români. Spune că dacă e vorba de 
agitaţie, atunci aceea ar fi observat-o în prima 
linie cei căror lc-a sunat agitarea. E foarte cu
rios, că dintre 500 români, cari au fost prezenţi, 
nid unul nu e chemat ca martor, ci sunt ascul
taţi aceia cari înşişi recunosc că ei au fost cei 
cari au provocat scandal ! 

Citează din Schiller, cuvintele profunde şi 
foarte potrivite : «Scoţianul nu poate fi drept faţă 
de britani*. Proverb vechiu ; şi e o datină bă
trână, ca înaintea legii, britanul contra scoţianu
lui şi vice-versa, nici când nu poate fi martor. 
Această curioasă lege a produs-o necesitatea 
şi în legi bătrâne se cuprinde adânc înţeles*. 
In interesul reputaţiunei justiţiei maghiare cere 
admiterea martorilor insinuaţi. 

Apărătorul L. Fazecaş cere asemenea. 
Procurorul Szakolczai motivează pentru res

pingerea cererci apărătorilor, pe baza, că ascul
tarea lor ar costa spese multe. Apărătorii tra
tează după merit acest motiv ridicol şi foarte 
caracteristic pentru modul de judecare a dlui 
procuror. 

Tribunalul respinge cererea apărătorilor şi de
clară că nu află de necesară ascultarea martori
lor insinuaţi. Apărătorii însinuă caz de nulitate. 

Procurorul îşi rosteşte recuisitorul, cerând pe
depsirea aspră a acuzaţilor. Incunjură însă a 
spune că acuzaţii ar fi agitat contra naţiunei 
maghiare ci zice contra ungurilor«. 

Apărătorii declară că fiind despoiaţi de armele 
dovedirei nu pot face alta decât a arătă că acu
zaţii nici chiar folosind aserţiunile acuzei nu au 
comis agitaţie în contra ungurilor. Ar fi foarte 
trist daca naţia maghiară s'ar identifica cu nişte 
biieţandri, scandalagii din Pâncota. Cer achitarea. 

Tribunalul se retrage şi după o dezbatere 
scurtă — foarte caracteristică — se reîntoarce şi 
publică sentinţa: 

Dl dr. Sacob Hotăran şi dl I. Iercoşan 
se declară vinovaţi pentru agitaţie contra 
»ungurilor« iar dl G. Roşiu pentru agitare 
la fapte punibile şi pentru acestea dl dr. 
I. Hotăran se judecă Ia 3 săptămâni în
chisoare de stat şi Î00 cor. amendă, dl I. 
Iercoşan 2 săptămâni şi 100 cor. iar dl G. 
Roşu 2 săptămâni şi 100 cor., şi sunt obli 
gaţi a suporta toate spesele. 

Notorie e, că tribunalul a aflat agitaţie şi în 
astfel de fraze, cari procurorul nici nu le-a în
criminat, ceeace e contrar procedura penale. 

Apărătorii au insinuat apelată pentru a fi achi
taţi, iar procurorul pentru agravare ! 

laraş contingentul militai. 
Budapesta, 24 Dec. 

Este preseara Crăciunului catolic. In toate 
părţile capitalei să aprind luminiţele pomu
lui de Crăciun. Viaţa politică a întrat într'o 
scurtă clipă de repaus. Cel puţin astfel se 
constată într'un ziar oficios local care apare 
seara. Linişte sărbătorească să intitulează 
entrefiletul în care să decretează liniştea în 
în mod oficios. Dar ea este numai aparentă. 
Căci pe cerul albastru şi senin al politicei 
să desprinde un punct negru întâi mic care 
va creşte însă şi va întuneca tot hotarul. 

O chestiune care păruse că a dispărut 
de pe orizontul politicei revine acuma, anun-
ţându-se întâi sfios şi modest, dar care va 
stârni noi furtuni şi noi crize: mărirea con
tingentului militar. Peste vre-o 8—10 zile 
ministrul preşedinte Wekerle va merge la 
Viena unde împreună cu împăratul şi cu 
ministrul comun de război va dezbate ches
tiunea aceeasta. Urcarea contingentului nu 
mai poate suferi zăbavă. Reforma artileriei 
se va desăvîrşi anul viitor, o mie de tunuri 
nouă vor fi puse în serviciul armatei şi ele 

cer urcarea contingentului. Este o chestiune 
I grea, dar se nădăjdueşte, că actualul guvern 

şi mai ales primul-mi nistru Wekerle va iz
buti să o deslege în chip satisfăcător. 

Ştirea aceasta o culegem din >Neue Freie 
Presse«. De unde ajunge ziarul acesta să 
afle astfel de amănunte cu 10 zile înainte? 
Evident el este inspirat în mod direct de 
cătră guvern! 

Ştirea aceasta nu-\ decât un sol prevesti
tor al guvernului menit să sondeze terenul 
şi să pregătească spiritele pentru această 
nouă trădare a coaliţiei. Ea nu putea fi pusă 
în circulaţie decât numai cu prealabila învoire 
a cabinetului întreg. D-nii Kossuth, Apponyi 
şi Polónyi, ca să nu mai amintim decât pe 
miniştri kossuthişti, par a să fi învoit cu 
urcarea contingentului militar, fără nici o 
concesiune sau cu una foarte neînsemnată 
în schimb. 

Dacă ne amintim condiţia fundamentală 
a pactului dintre coaliţie şi coroană, înlă-
turea chestiunilor de ordin militar de am în-
două părţile şi acesta ar trebui să ne lase 
nedumeriţi. Rezolvirea chestiilor militare şi 
realizarea pretenţiilor militare ungureşti să 
amânase până după crearea noii leji elec
torale. Oarecare a renunţat, la aspiraţiile ei 
militare ? Răspunsul nu-1 putem încă şti. 
Dar să pare că da, ea a spus să se hotă
rască de-a înghite hapul amar al urcării con
tingentului fără dulceaţa comandei ungureşti. 

Se pare, că guvernul şi mai ales miniştri 
coaliţiei s'au îndulcit la putere. Este un ade
văr foarte vechi şi care vecinie se do
cumentează din nou : în psichologia opo
zantului ajuns la putere să petrece totdeauna 
prefacere adâncă. 

De aici din fotoliul acesta vezi lumea nu
mai decât altfel, a zis un ministru francez 
Domnii Kossuth şi soţii încă au fost su
puşi miraculoasei puteri de prefacere a fo-
toliului. Ochii lor au primit nişte ochelari 
noi, văd printr'o prizmă specială pe care 
noi ceştialalţi miniştri nu o cunoaştem şi 
care probabil arată toate într'o lumină blândă, 
împăcăioare şi trandafirie. 

Ce vor zice însă ceilalţi domni din coa
liţie, mai ales tinerii, năvalnicii, nemulţămiţi 
şi lipsiţi încă de — prizma cea făcătoare 
de minuni ? 

(JHime ştiri. 
Deschiderea congresului bisericesc sârb. 

Carlovitz, 24 Dec. Eri s'a deschis congresul bi
sericesc sârb. Drept semn că nu-I agreazâ, laicii 
n'au trimis delegaţi după patriarch, ci l'au invi
tat la deschiderea congresului numai membrii din 
cler. La intrare, nu i-s'au făcut ovaţiuni, ci o tă
cere domnea. Când a zis că viitoarea şedinţă să 
fie azi, i-s'a strigat: »Dacă eşti bătrân, demisio
nează!» Comisarul guvernial nu este de faţă. Pre
zidentul clubului rădica! dr. Krassoievifs a pro
testat că s'a cetit decretul de convocare în un
gureşte. S'a decis însă cu mare majoritate ca de 
pe palatul congresului să fie înlăturat steagul 
negru-galben. Protestate sunt 9 mandate. Intre 
altele şi mandatul lui M. Polyt. 

A c h i t a t . Timişoara, 14 Dec. Azis'aper-
tractat procesul intentat preotului George 
Popescu din Chevereş, pentru a g i t a ţ i e ce 
ar fi comis la alegere când a ocărât pe ţă
ranii Trifu Popa, Teodor Albu, Pavel Mai
dan şi Petru Popeţ, cari corteşiau pentru 

şvabul Henrich Antal şi cari au făcut apoi 
arătare contra preotului lor pentrucâ a avut 
să-i reţină delà calea ruşinei naţionale. Apă
rătorul dlui O. Popescu a fost dr. Aura 
Cosma. Tribunalul neaflând dovedită acuza, 
a achitat pe preotul Popescu. 

Alegerile pentru Dumă. Petersburg. 24 Dec. 
Printr'un ucaz al ţarului, alegerile pentru Dumă 
s'au ficsat pe ziua de 19 Dec, aniversarea eli
berării iobagilor ruşi. Sunt însă temeri întemeiate 
că alegerile vor fi numai o parodie. In cele mai 
multe gubernii este stare de asediu. Mulţime de 
foşti deputaţi sunt arestaţi ori daţi în judecată, 
să nu poată fi astfel aleşi, precum pentru dife
rite cauze s'a luat dreptul de vot delà 170.000 
ţărani şi aici în capitală delà 8000foşti alegători. 

Ceva despre zidirea şi arangia-
rea din lăuntru a catedralei din 

Sibiiu. 
De dr. Atanasiu Marienescu, membru al «Acad. Rom». 

(Urmare şi fine). 

///. Locul sfânt şi naia poporului. 
Pentru-ca să pricepem bine, am să spun, că 

teritorul din lăuntru (terenul pardosit) al unei bi
serici drept credincioase orientale formează fi
gura unei cruci, şi aceasta se împarte în patru părţi. 

1. Porticul, în care e intrarea în biserică, şi e 
sub turnul bisericii. 

2. Naia sau tinda bisericii pentru popor, şi 
anume jumătatea de dinainte cătră altar e pen
tru bărbaţi, iară jumătate din dărăt, cătră portic, 
e pentru femei. Teritorul porticului şi a naiei sau 
tindei bisericei e pe lemnul cel lung al crucei, 
adecă pe partea de din jos a crucei. 

3. Sfânta sau locul sfânt în lungime e din pă-
retele unei strane (hore) până la păretele altei 
strane, iară în lăţime e delà altar, anume templă 
până unde se începe naia sau tinda poporului. 
Sfânta e pe lemnul ce stă cruciş al crucei, adecă 
pe umerii, pe aripile crucei. 

4. Altarul, locul închis prin templă, ce se nu
mesc locul cel preasfânt, sau după biblia veche 
Sfânta sfintelor. E pe capul, fruntea crucei. 

Altarul, cu o treaptă e mai ridicat decât sfânta, 
şi sfânta cu o treaptă e mai înaltă de cât naia 
poporului. 

Eu, în prima linie şi îndeosebi am de desbă-
tut partea a treia, adecă Sfânta sau locul cel 
sfânt. 

Pe sfânta e locul ceremoniilor prescrise la ser
viciile divine ; pentru aceasta pe sfânta se întorc 
se învârtesc preoţii ; pe Sfânta se citeşte apos
tolul şi evangeliile; pe Sfânta sunt amândouă 
stranele (hore) pe Sfânta în strane sunt cântă
reţii ; pe sfânta stă amvonul şi scaunul episco-
pesc ; pe sfânta înaintea sfeşnicului de dreapta, 
stă iconostasul, adecă masa cu icoana pentru 
sărutare. 

Smintele principale în zidirea Sfintei sunt : 
1. In măsurarea şi zirea respective pardoseala 

Sfintei e o smintă mare. Sminta stă din aceea, 
că Sfânta, adecă locul între altar şi naia poporu
lui, nu e destul de lat, că pe acest loc să se 
poată face serviciul divin, precum e prescris în 
regulele, legile şi datinele bisericei răsăritene. 
Adecă locul sfânt e prea îngust pentru serviciul 
divin, mai ales la sărbători, când mitropolitul slu
jeşte adeseori cu 6—8 preoţi şi doi diaconi. 
Sfânta e mai îngustă de cât la multe biserici din 
oraşe, cari nu sunt catedrale. 

Eu, urmat de eclesiasticul catedralei am mă
surat cu metrul lăţimea Sfintei, adecă întră altar 
şi naia poporului şi lăţimea am aflat-o de 5 me
tri şi 19 cm., de toată, adecă am aflat, că e prea 
îngustă, că e prea strâmta pentru de a-şi împlini 
scopul. 

I-şi măsurară şi alţii atare teritor cu lăţime de 
5 metri 19 cm., ca saş i poată căpăta o ideie cu
rată. Eu p. e. am măsurat chilia mea de visită, 
şi am aflat, că e lungă de 7 m. 6 cm. şi e lată 
de 5 m. 18 cm. Astfel Sfânta e mai lată numai 

I c o n o s t a s e n o i , precum şi renovări după specialitate 
se execută cu cea mai mare conştien-
ţiozitate la z i d a r u l de b i s e r i c i 

S c h m i d t J á n o s , 
B u d a p e s t a 

IX. Soroksári uteza 4 0 . 
Fondată la anul 1888. 
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cu un cm. şi chilia mea, nu e mare pentru o 
chilie de visită, precum se află la alţii. 

Acum să vedeţi, că ce urmări rele ce disor-
dine în catedrală, au venit de acolo, că Sfânta e 
prea îngustă, adecă nu e destul de lată. 

a) Scaunul archiepiscopesc, adecă al Mitropo
litului nu stă pe terirorul Sfintei, precum se află 
în toate bisericile orientale, ci scunul arhiepis-
copesc stă în naia poporului. Intr'un colţ al naiei 
poporului s'a făcut un pod de scâHduri, cu 2 
trepte, şi pe acesta s'a pus scaunul arhiepisco-
pesc. Podul de scânduri e de 88 de centimentri 
de lat, şi fiind-că acesta pe lături ara razime pen
tru mâni, scaunul în lăuntrul său e îngust. De 
probă am şezut în scaun, şi pentru mine care 
sunt slăbuţ şi subţirel, nu e destul de comod, 
dar dl Mitropolit fiind om robust, şi adeseori 
îmbrăcat în două reverenzi, abea se va putea 
întoarce în scaun. Afară de aceasta, aşa de râu 
e pus podul de scânduri şi cu treptele cătră pre
dicator, încât când dl Mitropolit, să scoboară 
pe Sfânta e în primejdie să cadă, dacă nu bagă 
seamă. Scaunul mitropolitului, numai pe Sfânta 
poate fi (ca în tot locul) pentru că mitropolitul 
şi când nu e îmbrăcat pentru serviciul divin, ia 
parte la ceremoniile serviciului divin, d. e. îna
inte de cetirea apostolului şi a evangeliei, cântă 
pace tuturor etc. şi ceteşte Credeul şi tată! nos
tru. Aceste numai de pe sfânta se poate face! 
Nu de pe naia poporului. 

b) Masa sau pultul, pe care stau cărţile bi
sericeşti în strană (horă) are locul numai pe 
Sfânta înaintea scaunelor din strană. Dar pultu-
rile din ambele strane s'au pus în naia poporu
lui. Astfel, au aflat şi alţii, că Sfânta nu e destul 
de lată, dar pentru aceasta nu e ertat, ca să se 
facă smintă mare, adecă că puliurile stranelor să 
se aşeze pe terenul naei poporului. Cântăreţii ce
remoniilor bisericeşti numai în strană trebue să 
cânte, petru că şi ei iau parte la serviciul divin, 
ce se face numai pe Sfânta. 

c) Amvonul, în toate bisericile, unde e ordine, 
stă pe iocul sfintei. Acolo care citeşte apostolul, 
ori evangelia, se ţine de personalul pentru ser
viciul divin, şi pentru aceasta amvonul trebuie 
aservat pe Sfântă. 

Amvonul la început s'a pus în mijlocul naiei 
poporului, tocmai sub policandru cel mare. Acum 
e pus ceva mai aproape de Sfânta, dar aşa că 
diaconul să se scoboare de pe sfânta face câţiva 
paşi şi apoi se suie pe amvon. 

Fiind amvonul cam mar^, pentrucă catedrala e 
mare e imposibil ca să se pună pe Sfânta, dar 
necondiţionat trebuie adus de tot lângă Sfânta, 
că diaconul de pe Sfânta să se suie pe amvon. 
De nevoie, numai aşa se mai poate corege. 

d) Masa pentru masa de sărutat sau precum 

C O R B E I U . 
Naraţiune istorică de Ioan Slavici. 

PARTEA I. 

VI. O d a t o r i e v e c h e . 
(Urmare). 

Era prin amurg când Corbeiu şi Huţanu au 
eşit, în sfârşit, pe terasă, ca să iee cafeaua. 

»Cât mai stai şi când mai vii ?«• — întrebă Cor
beiu dus cu gândul. 

Huţanu, acum cam sentimental, luă pipa de 
spumă, pe care feciorul i-o adusese plină, o a-
prinse, sorbi odată din cafea şi iar mai trase 
câte-va fumuri. 

»De odată două întrebări, la care nu pot să 
dau răspuns, — grăi apoi voios. — Dac'ar fi 
după mine, eu aşi tot sta şi-aşi veni mereu. Să 
vedem însă, dacă mă ţii şi dacă mă mai pri
meşti*. 

»Vorbesti în pilde«, — întimpină Corbeiu. 
»Ba foarte desluşit, — grăi Huţanu. — Ţi-am 

spus, că am plecat de acasă anume la tine, în 
misiune şi, — urmă el râzând, — mă pomenesc 
că mă dai afară când afli, care-mi este misiunea.* 

Corbeiu cam dedea cu socoteală, ce va fi voind 
prietenul său, care avea opt copii, nu mai puţin. 

»Da! — răspunse el în glumă, — tot ceea ce 
se poate. Să vedem, de ce e vorba«. 

»Să-ţi spun fără multă introducere,—grai Hu
ţanu şi iar trase câte-va fumuri. — Aici la voi 
e vacantă parochia şi eu am stăruit la Blaj pen-

unii o numesc, iconostas (starea de icoană) în 
toate bisericile am văzut-o înaintea sfeşnicului de 
dreapta dinaintea altarului, în cât, între aceasta 
masă şi pultul stranei e cale pentru intrare în 
altar. Dar masa cu icoana de sărutat e aşezată 
chiar în mijlocul naiei poporului, pe tipicul din 
mijlocul bisericei. Sminta mare, că Sfânta nu e 
destul de lată, a mijlocit şi răul acesta. Iconosta
sul nu poate rămânea aici ci trebuie dus, 
dacă nu pe Sfântă, cel puţin lângă marginea 
Sfintei. Oportunitatea, nu poate să suplinească 
legile bisericei. 

e) Aşezarea predicatorului încă e smintită, e în 
faţă cu scaunul archiereesc şi pe zidul de lângă 
strană, când ar trebui să fie ceva mai deasupra 
naei poporului. Predicatorul e aşezat aşa de jos, 
încât cu ciradele sale de desupt, se scoboară aşa 
de jos că un copil de 10—12 ani, nu poate sta 
sub predicator; şi făcând eu probă, partea din 
jos a predicatorului, îmi ajunge mie până la 
brâu. Şi fiind catedra cu galerii era mai consult, 
că intrarea în predicator să fie de pe treptele ga
leriei mai de aproape, şi prin uşă în zid, să între 
în predicator. S'au precum e mai în toate bise
ricile noastre, prin o uşă din strana stângă, prin 
zid, se suie în predicator. 

f) Acum văzând cu toţii, că Sfânta e lată nu
mai de 5 m. 1Q cmt. fiecare laic mirean, va pri
cepe, că Sfânta Catedralei e prea îngusta, prea 
strâmbă. Astfel măsurarea şi zidirea Sfintei — în 
în ridicătura cu o treaptă mai înaltă decât naia 
poporului cu smintă, a fost rău, măsurată, nu 
numai pentru serviciul divin de toată ziua, ci 
mai ales pentru sărbători, când celebrează mitro
politul cu 6—8 preoţi şi 2 diaconi şi Ia alte ocaziuni. 

Sfânta trebuie să se îndrepteze! E întrebarea 
numai, că Sfânta, cu cât să se mai lăţaseă ? 

Luând proporţiunile edificiului, şi necesitatea 
în consideraţiune, Sfânta trebuie să se iăţasca 
până la 9-metri, în loc de 5 m. 19 cent. Naia 
poporului e foarte mare, în cât aceasta, daca se 
iau 2 m. 81 cent. din ea nu sufere nici o scă
dere. Astfel ar urma, că Sfânta să se Săţască cât 
ţine terenul unde e podul pentru scaunul archie-
piscop, şi cât ţine terenul şi sub primul scaun 
din cele 4 scaune de dreapta, aproape de scau
nul mitropolitului. 

Aceasta ar fi proporţiunea adevărată, aceasta 
ar fi necesitatea după legile şi reguiele bisericei 
faţă de lărgimea şi nălţimea bisericei şi faţă de 
mărimea naiei poporului. 

!n caz mai rău, Sfânta să se lăţaseă ce! puţin 
atâta cât de lai e zidui la spatele scaunului ar
chiepiscopesc, anume cât de lat e tepicul pictat 
pe zid, din sus în jos, şi adică nemijlocit, până 
unde se începe scaunul prim, in lăturea scaunu
lui mitropolitan. 

A 2-a smintă mare în zidire e, că, cum întri 
pe uşa mare în portic şi de acî în naia poporu
lui până la Sfânta, terenul, adică pardoseala e 
asemene, e un şes. 

Naia sau tinda poporului, în toate bisericile 
orientale, zidite după legile şi regulele biserici
lor, se imparte în două; în tinda pentru bărbaţi 
şi în tinda pentru femei. împărţirea se face prin 
aceea, că tinda pentru femei : a) e mai naltă cu 
o treaptă, şi ridicată cu ceva mai mult decât 
Sfânta; b) e despărţită prin un zid sau altceva 
cam până la piept. 

Trebuie că în tinda femeilor să fie mai naltă, 
pentrucă ele se vadă peste capetele bărbaţilor, 
aceea ce se întâmplă pe Sfânta, şi ici colea să 
vadă şi cele din altar, când uşa din mijloc, e 
deschişii. In catedrală în fruntea naiei poporului, 
de-a dreapta stau teologii, de stânga stau pre-
paranzii în număr destul de mare, şi astfel ei 
fac ziduri, peste cari, ochii femeilor din tinda 
femeilor, nu pot străbate, nu pot vedea. 

!n urmare tinda femeilor trebuie să se îndrep
teze: ori peste pardoseala de azi se face alta 
nouă, ridicată de o treaptă; ori se fac poduri de 
scânduri, cum sunt în teatru, că şi cei din dreapt a' 
să vadă, dar ia noi, numai cazul prim se poate 
aplica, aşa precum e în toate bisericile, barem în 
cele din oraşe. 

Afară de aceste, un iconostas, adică o masă 
cu icoane, pusă pentru sărutare, e de lipsă şi în 
tinda femeilor: aşa cum este în toate bisericile, 
unde este ordine bună, căci nu se poate suferi, 
că femeile pentru sărutarea icoanei pusă în tinda 
bărbaţilor, să treacă în tinda bărbaţilor şi printre 
ei. Să nu întărim abuzul. 

In urmare se vede, că cei trimişi în comisiune 
şi anume referentul dl Ivan, trebuia se înveţe de 
aceste, barem atâta de puţin, cât am învăţat eu. 

Trebile aceste nu sunt numai ale comisiunii, 
ci şi ale noastre ale tuturor românilor drept-
credincioşii orientali din mitropolie, şi pentru a-
ceasta am drept să mă amestec eu şi alţii, acolo 
unde nu s'a lucrai bine în catedrală, şi să pr -
tind îndreptare. 

Mie tot una, că respectivii vreau să mă pri
ceapă, să mă asculte şi să îndrepteze, ce e de 
lipsă, ori chiar pentrucă am scris aceste, nu vreau. 

Sm; tele nu se pot denega, nici acoperi, ca sa 
nu se vadă şi să nu se priceapă. Ori şi fiecare 
plătit de biserica, sau care a primit misiune în 
interesul bisericei şi n'a isbutit cu combinările 
sale, e supus criticei publice. 

Şi apoi ştiut este, că judecata pentru toate; 
odată totuşi trebuie să vină ! 

Sibiiu, 1905. 

tru în tânăr, la care ţin. Mi-sa spus, că totul a-
târnă delà voinţa ta«. 

Corbeiu se dete un pas înapoi. Sepe rdusede 
oi ată tot farmecul zilei petrecute cu prietenul său. 

»Care va să zică — asta e U — strigă el adânc 
jignit. 

»Stai, nu te pripi, — stârui Huţanu, — că nu 
ţi le-am spus încă toate. « 

»Nu mi-le mai spune, că eu ştiu, — întimpină 
Corbeiu stăpânindu-se. — Bonţii delà Blaj îşi în-
chipuiesc, că sunt supărat fiind-că am avut ceartă 
cu popa şi vor să profite de ocaziune spre a mă 
momi să întru iar ca oaie rătăcită în singur mân-
tuitoarea lor biserică; — iară tu. — adause cu 
amărăciune, — ai primit sarcina de mijlocitor al 
lor. — Ţi-o iert aceasta, căci multe au să i-se 
ierte în această lume mizerabilă unui biet muritor 
cu casa plină de copii, de ale căruia strâmtorări 
toţi vor să abuseze, — ţi-o iert, dar zic »nu!« — 
Ţin prea mult la tine pentru-ca de dragul tău să 
pot face un lucru, de care mi-ar fi ruşine. — Mie 
nu-mi trebue popă!« 

Huţanu se uha lung în faţa lui. 
»Motul dracului! — grăi el tot râzând. — Păti

maş ai fost şi încăpăţînat totdeauna, pătimaş eşti 
şi acum şi bănuitor şi nedrept. Chiar acum zi
seşi, că nu faci ceea ce voiam să te rog fiind-că 
ţii la mine : dar eu nu ţin la copii mei ! ? De 
unde-ai scos tu convingerea, că miserabilii nu 
numai vor, ci şi pot să abuseze de strâmtorările 
omului cn casa plină de copii ! ? — Nu, Vasilie, 
părintele, care în adevăr îşi iubeşte copii, nu se-
vârşeşte nici el de dragul lor fapie, de care ar 
trebui să se ruşineze. Scurmă pământul, îşi taie 

în carne, se sângera, dar nu se dă, nu se înjo
seşte. 

Iubirea adevărată nu-1 coboară, ci-1 înalţă pe 
om ! Nu, - nu e ceea ce zici tu, şi te vei încre
dinţa, că prietenia adevărată e ceea ce m'a dus 
la tine. — Iţi mai aduci câte odată a minte de 
Elvira ?« 

Corbeiu trasări. 
»Cum vine întrebarea aceasta aşa din senin !« 

— întreabă el cu glas înăbuşit. 
»Nu e din senin, — răspunse Huţanu. — ştii; 

că ea a rămas văduvă, c'a murit în urmă şi c'a 
lăsat o fată, pe care o ţine o soră a fostului ei 
soţ : fata aceasta e logodnica tinărului de care-ţi 
vorbii*. 

Corbeu stătea ca 'ncremenit. 
» Credeam, — aduse Huţanu, — că trebue să 

le ştii şi tu acestea*. 
»Asta e, — grăi Corbeiu, — cea mai mise-

lească din toate urzelile, pe care le-a născocit 
vre-odată răutatea omenească. — Ce crezi tu, că 
trebue să fac eu !?« 

Huţanu dete din umeri. 
»Asta atârnă delà firea omului, — răspunse el, 

— şi nimeni mai bine decât tine însu-ţi nu poate 
să ştie, ce-ţi este şi ce nu-ţi este cu putinţă. -
Eu, aşa cum mă ştiu însumi pe mine, urmă el 
după o clipă de răsgândire, nu m'a-şi împăca cu 
gândul, că am să trăiesc aşa zicând sub acelaşi 
acoperemânt cu fiica omului, care a avut de so
ţie pe femeia ce am iubit*. 

»Asta nu ! — strigă Corbeiu. — Eu văd în ea 
pe fiica femeiei, căreia într'o clipă de amărăciune 
i-am făcut o mare nedreptate şi faţă de care am 
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NOUTĂŢI. 
A R A D , 25 Decembrie 1906. 

- Articolul lui Bánffy. In revis-ta >Magyar 
Szélet « baronul Bánffy a scris un articol care 
te mare senzaţie în presa maghiară. II reproduc 
comentează toate ziarele mari maghiare. 
Bánffy e de părere, că actuala formaţiune gu-
snamentală nu mai poate dura. Cei-ce stau pe 
tse 67-iste, între care se declară şi Bánffy, nu 
gl lua răspundere pentru cele ce fac 48-iştii. 
istul prim-ministru e deci de părere să li-se 
deze întreaga putere, prin urmare şi responsa-
ifatea întreagă, kossuthiştilor. Mai ales că la 
geri ţara lor le-a dat câştig de causă. Să se 
idâ odată resultatele politicei kossuthiste, care 
făgăduit atâtea. Bánffy laudă de altfel pe Kos-
ilh pentru-că joacă cu cărţi deschise. Zice să-1 
meze şi şefii celorlalte partide. 

— Din Caransebeş ni-se scrie că toată lu-
a românească este indignată de' atitudinea 
îesorului seminarial lonescu, care în con 

Sul comunal a votat ca cele 100.000 co-
ше adunate de biserică, să fie date :>e 
lâna guvernului. >Se vor mai găsi oare — scrie 
orespondentul nostru — şi d'aci încolo feţe bi-
ericeşti şi oameni de şcolă cari să mai stee în 
wărăşie şi să nu vadă unde-i duce — Pera« ?... 

— „Viaţa Românească", revista redi-
[iată de d-nii profesori universitari C. Stere 
i P. Bujor, în numărul din urmă, pe luna 
iovembre, are un bogat sumar, ca toate 
celelalte. 

îndemnăm pe toţi cărturarii români să 
iboneze această revistă care într'adevăr, îm-
irăţişează viaţa intelectuală a românilor de 
iretutindeni. 
— P ă c a t e . Sub acest titlu ni-se scrie: Scop'i! 

neu e deocamdată a atrage atenţia publicului 
românesc asupra unui curent pornit nu de mult 
şi căruia chiar fiindcă nu-i dăm importanţă pu
tem foarte uşor să cădem în un păcat nou tot 
aşa de greu ca şi ceh din trecut. In oraşele 
mari străinii au început a înfiinţa teatre electrice. 
Nu e stradă care să nu îşi aibă teatrul ei. 

Rolul ce-1 au aceste teatre e însemnat. Repro
duc cu chipuri vii scene din viaţă, vesele, triste. 
Jteproduc evenimente istorice petrecute cu sute 
de ani înainte de aceasta. Parte cu scop de a 
cultiva, parte cu scop de a distrage. 

Cu ajutorul acestor chipuri putem vedea 
mboiul ruso-japonez, putem vedea locuitorii 

o veche datorie. Tocmai aici e mişelia : mie greu 
afară din cale să zic »nu !« şi mi-aşi face toată 
viaţa mustrări, dacă aşi zice »da!« Chiar şi dacă 
n'ar fi celelalte, sătenii au omul lor, şi aş fi ne
drept, dacă le-aşi aduce altul, şi nesocotit, dacă 
îşi vârî pe tinerii, de care vorbeşti, într'un ves-
par.c 

Tu faci cum te mână firea, — grăi Huţanu, 
dând iar din umeri. — Un singur lucru aş dori : 
să nu se poată zice, că n'am stăruit. — Am să-ţi 
mai spun, că voia să vie doamna Fireanu, mă
tuşa fetei, şi eu am venit mai ales ca să te scap 
<le ea.« 

»Daca venia, — îl întrerupse Corbeiu, — îi 
spuneam tot aceea ce-ţi spun şi ţie*. 

»Nu ştiu, — întimpină Huţanu râzând. — E o 
someşeancă prăpăstioase, cu care oamenii ca tine 
cu anevoie se'nţeleg. — Mă cuprind răcorile când 
mă gândesc ce o să am cu dânsa.* 

»Trirnite-o la mine, — stărui Corbeiu, — căci 
ţin şi eu să o încredinţez, ca nu e la mijloc 
lipsă de bunăvoinţă. Voiu face-o să ceară altă 
ceva.« 

>De! — răspunse Huţanu, — acum, dupăce 
le şti toate ar fi cu putinţă şi asta. — Par'însă, 
û tot ar fi mai cu minte sà vie tinăruU. 

>Bine, să vie el!« — zise Corbeiu. 
Atât le fusese de'ncordată convorbirea, încât 

pipa lui Huţanu se stânsese de mult şi cafeaua 
lui Corbeiu se răcise şi sta neatinsă când feciorul 
veni să iee cescile. 

Ei îşi luară cafelele acum reci, Huţanu îşi aprinse 
pipa, şi mai steteră de vorbă până spre miezul 
nopţii. (Va urma.) 

din Africa cu felul lor de a trăi, putem vedea 
pagini din istoria românilor cu eroii ei vii miş-
cându-se pe câmpul de luptă. Lucruri religioase 
cum d. e. Patimile Mântuitorului etc. In fine câte 
o glumă bună. Asociaţiunea pentru cultura po
porului român când s'a decis pentru a cultiva 
poporul de rând în felul acesta a cunoscut în
semnătatea şi influinţa culturală, ce o pot avea 
aceste prelegeri. Deoarece Asociaţiunea singură 
nu poate resolvî această problemă, ar fi de dorit, 
ca români cu dare de mână — în special băncile 
româneşti — în centre unde în zile de târg se 
adună mult popor să înfiinţeze astfel de teatre 
electrice. Nu numai meritul cultivării îl vor aveà 
aceşti domni, ori institute, dar şi un venit anual 
colosal. Şi cu atât mai vârtos e chestia actuală 
căci de sigur străinii ne vor luà pe dinainte şi 
păcatul nostru va fi când aceste prelegeri vor 
infiltra în poporul nostru un spirit străin. Sapi
enţi sat. Tot în această foaie voiu publica date 
amănunte despre toate spesele î.npreunate cu în
fiinţarea unui astfe' de teatru (vhinematograph). 

Budapesta. Simeon Popescu. 
— O petrecere — monstră r o m â n e a s c ă 

în capitală. Din Budnpesta primim ştirea, că 
săptămâna trecută s'a format un comitet pentru 
pregătirea unei mari petreceri româneşti cum nu 
a mai văzut capitala ungurească. In Budapesta 
trăieşte un mare număr de tineri români, nu nu
mai studenţi, ci şi titraţi, candidaţi de advocaţi, 
doctori, ingineri, funcţionari, etc Aceştia au ho
tărât să organizeze o petrecere unică atât ca pro
porţii cât şi în privinţa caracterului ei. Ea va aveà 
ca patroni şi patroane pe persoanele din cea mai 
înaltă societate românească a Ungariei. Mai multe 
din ele au declarat -că vor primi patronajul. La
mura tineretului românesc din amândouă sexurile 
îşi vor dă întâlnire aici. Advocaţi, doctori, ingi
neri, profesori, etc. din provincie vor luà parte 
la ea. Se pare că ea va deveni o grandioasă ma
nifestare socială a elitei româneşti de pretutinde-
nea. Petrecerea va aveà un caracter de cabaret. 
Programul seratei nu s'a fixat încă definitiv. El 
va cuprinde puncte muzicale şi etnografice cu 
cosiumuri şi jocuri româneşti. Cum am spus, 
actualul comitet compus din 10—12 persoane în 
frunte cu dl dr. George Bilaşcu are numai meni
rea de-a pregăti petrecerea, iar lista definitivă a 
membrilor comitetului se va stabili după Crăciun. 
Venitul va fi destinat societăţii studenţeşti »Petru 
Maior«, ai cărei foşti membrii sunt organizatorii. 

— Alegere de preot . Duminecă în 10/23 
Decembrie s'a ţinut aiegerea de paroc în frun
taşa comună Chelmac, protopresbiteratul Lipo-
vei. Dintre 4 recurenţi s'a ales cu o majoritate 
covârşitoare de voturi tinărul preot Ignatie Vişoiu. 
Felicitări ! 

— Alegătorii din comitatul Timişului. In 
cele nouă cercuri electorale din comitatul Timi
şoarei sunt 26.350 de alegători, cu 193 mai mulţi 
ca în anul trecut. Numărul alegătorilor în singu
raticele colegii e următorul : 

Aradul-Nou 2375 
Cocota 2571 
Bechicherecul-mic 2450 
T.-Recaş 2323 
Ciacova 2311 
Ritberg 2781 
Morav iţa 2408 
Lipova 2521 
Biserica-Albă 6610 

In colegiile subliniate majoritatea alegătorilor 
o formează românii, deci cercuri cari trebue cu
cerite pentru deputaţii naţionalişti. 

— Necro log . înregistrăm cu regret urmă
toarele : »Dr. Stefan C. Pop şi soţia, ca părinţi, 
Anna, Vasilie Stefan, Zoe şi Alexandru ca fraţi şi 
surori anunţă, că adoratul lor fiu, respective fră
ţior, micul îngeraş Laurenţiu a încetat din viaţă 
la 24 Dec. 1906 în vârstă de 6 luni. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpului defunct se vor aşeza 
spre vecinică odihna şi după ritul bisericei gr. 
cat. rom., Marţi, în 25 Decembrie 1906 la orele 
3 p. m. în cimiterul de sus. Arad, 24 Decembr. 
1906<. Trimitem celor îndureraţi sincere condolenţe, 

— Monument . La New-York s'a fondat un 
comitet sub conducerea arhimilionarului Cor
nelius Vanderbilt pentru a ridica un monument 
în memoria lui Robert Fulton, inventatorul va
poarelor. Monumentul se va ridica în insula 
Manhattan şi va costa 600000 dolari. 

— Adunarea extraordinară a fonduri lor 
din Năsăud s'a ţinut Luni în 17 Dec. pentru a 
rezolva, scrie »Revista Bistriţei*, petiţia înaintată 
de profesorii delà gimnaziu pentru îmbunătă
ţirea salarelor şi în legătură cu aceasta a fost 
pusă la ordnea zilei şi scrisoarea directorului su
prem din cercul de învăţământ al Clujului, prin 
care a comunicat regulamentul dat de ministrul 
instrucţiunei sub Nr. 95.333 din 7 Noembiie a. 
c. pentru întregirea plăţilor directorilor şi profe
sorilor delà şcoalele medii confesionale, munici
pale şi comunale până la mărimea plăţilor ce le 
au profesorii delà şcoalele medii de stat. S'a ho-
tărît în principiu, ca chestiunea să se studieze 
şi ia proxima adunare generală să se iee hoiă-
rîre în merit. In merit au fost prezentate 3 pro
puneri. Dr. Ciuta mânecând din consideraţia, că 
regulamentul din chestiune nu se referă şi la 
gimnaziile fundaţionale propune ca să sondeze tere
nul şi intru cât ministrul nu şi-ar referi regulamen
tul şi la gimnaziul nostru, să fie rugat, ca să aju
tore şi gimnaziui din Năsăud cum ajută cele
lalte gimnazii din ţară. Dr. Pahome propune, ca 
ajutorul oferit de ministru să se refuse şi să nu 
se primească sub nici un titlu. Dr. Onişor a 
prezentat un proiect de concluz, ca adunarea lu
ând act de scrisoarea directorului suprem şi de 
regulamentul ministrului, întru cât acesta se re
feră şi la gimnaziul nostru il recunoaşte de obli
gator, şi deci autorizează comisiunea ad
ministratoare ca să înainteze la ministru peti-
ţiie ce ie vor inainta profesori şi pentru 
întregirea p l ă ţ i l o r , cu condiţiunea espresă, 
că minstru recunoaşte drepturile autonomi-
ceale fondurilor garantate in a c t e l e funda
ţionale şi în statutele de administrare şi special 
dreptul de susţinător de a hotărî iimba in
strucţiune.1, iar dacă în viitor ministru! ar hotărî 
condiţiunile ajutorului delà stat altcum decât cum 
sunt în Regulament, ori ar pune alte condiţiuni, 
fondul îşi réserva dreptul d e a hotărî asupra pri
mirii sau neprimirii şi mai departe a ajutorului ; 
dacă ministrul n'ar primi aceste condiţiuni, adu
narea îndeamnă comisiunea adm. ca să retragă 
numai decât petiţiile profesorilor. Ajunsă chestiu
nea la vot s'a primit cu 14 voturi contra 10 pro
punerea de a studia încă chestiunea şi a se aş
tepta până la adunarea generală de primăvară. 

— O n o u ă t r ă d a r e . Sub titlul * Trădare na
ţională romana«, »Budapesti Hirlap«. delà 23 c. 
dă în traducere şi comentează cu multă amăreală 
convorbirea pe care a avut-o cu un redactor delà 
^Patria* dl Dr. V. Lucaciu. 

Fruntaşul român, care petrece de mai multă 
vreme în Bucureşti, în convorbire arată şi con
damnă în termeni aspri politica şovinistă, arată 
cum s'au demascat guvernanţii în urma interpe
lării d-lui dr. Vaida privitoare la neexecutarea legii 
de naţionalităţi, arată ticăloşiile administrative la 
alegeri şi lipsa unei legi electorale drepte, se 
ocupă de vorbirea perversă a contelui Andrássy, 
face distincţie între naţia ungară politică şi etnică, 
arătând absurditatea acuzei că naţionalităţile ar 
agita contra patriei voind a-şi păstra limba, 
arată că nu fruntaşii români d'aici d'acasă, 
ci politica ticăloasă a guvernelor împedică des-
voltarea unor relaţiuni mai calde între România 
şi Ungaria, iar despre cartea d-lui Aurel C. Po-
povici a zis că e un roman politic, care n'are a 
face cu politica noastră. 

In toate cele vorbite de Dr. Lucaciu, organul 
imperialismului maghiar vede agitaţie contra 
ţării şi a ungurilor şi ca multă sofistărie vrea 
să demonstreze liberalismul maghiar tocmai prin 
faptul că dl Lucaciu poate vorbi astfel — nepe
depsit ! 

Azi mâne şoviniştii o să pretindă că dr. V. Lu
caciu n'a stat cu anii în temniţă şi o să declare 
drept ilegalitate, că nu pot trage în judecată pe 
cei-ce îi supără de pe teritorul României! 

— înmormântarea Nadinei Slavianschi . 
Din München se vesteşte, că Nadina Slavianschi, 
directoara renumitului cor naţional rusesc, în urma 
unei operaţii a murit. înmormântarea, ce i-s'a fă
cut Sâmbătă, a fost împreunată cu o rară pompă 
funebră. întreaga colonie rusească de acolo, pre
cum nenumeros public au petrecut pâna Ia mor
mânt pe renumita cântăreaţă, care în viaţa ei a 
avut drum de glorie şi preamărire. Tatăl-seu, bă
trânul Slavianschi, a fost un om bogat şi a avut 
ideia, să popularizeze cântările ruseşti în întreaga 
lume. A format deci un cor din cei mai buni 
cântăreţi şi cântăreţe. Cu aceasta a străbutut sta-
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tele Europei. In Ungaria încă a concertat în mai 
multe oraşe. In Arad fusese de două-ori. 

— Prelegeri e c o n o m i c e în des . Bistriţa 
al »Asociatiunii«, s'au ţinut Dumineca în lf> 
Decembrie a. c. în comunele Seretel şi Galaţi, în 
localul şcolilor confesionale înainte şi după a-
miazi. A presidiat dl dr. O. Tripon în ambele lo
curi. In cuvântul presidial a făcut istoricul »Aso-
ciaţiuniit, arătându-i scopul şi însămnătatea pen
tru înaintarea culturii şi literaturii în popor. Indică 
trebuinţa, de a se face agentura în fie care co
mună. Popor mult, şi ici şi colo. Cuvântarea a 
fost la înţelesul tuturor, ca altădată. Tot poporul 
a fost de faţă. A urmat prelegerea frumoasă a 
dlui învăţător Gavril Hordovan din Bileag, des
pre foloasele pomăritului. Ä fost ascultată cu 
multă atenţiune. Prelegerea se va publica întreagă, 
fiind vrednică. Agentura s'a înfiinţat în ambele 
comune, înscriindu-se membrii spriginitori sufi
cienţi. Totodată s'a organizat agenturile, şi s'a 
predat fiecăreia câte o modestă bibliotecă, primită 
cu bucurie. Au urmat convorbiri practice, anume 
în Sereţel, despre întrebarea, cum să li se exope-
reze şi prefacă foştilor urbarialişti în păşune, o 
parte însemnată a competinţei căpătate delà foştii 
domni feudali? Lucrul s'a şi pus la cale: s'a 
organizat composesorii. S'a formulat textul pro
tocolul'. S'a pornit pe calea necesară. In Galaţi 
convorbirea practică s'a învârtit pe lângă coma-
saţia, aflată cătră finalizare, şi eşită foarte rău 
pentru poporul din Galaţi. S'a constat trebuinţa, 
de a se îngriji poporul de păşune suficientă, de 
cu vreme, ca să se poată regresa cu vitele, pen
tru predarea de teritor, suferită. Urmarea sfaturi
lor şi a prelegerii ţinute despre pomărit, a fost 
că poporul a decis conscrierea proprietarilor, cari 
vor să îmbrăţişeze pomăritul. Şi se va înainta 
petiţiune din ambele comune, încă în decursul 
iernei, cătră înaltul Guvern de agricultură, pentru 
sprijinirea poporului în aceasia direcţiune, înce
pând deja în primăvara viitoare. Dnii învăţători 
din ambele comune au stat cu credinţă în ser
viciul poporului şi al culturii lui. 

— D u a s s o w despre atentatul contra lui. 
Din Petersburg se scrie, că amiralul Dubassow 
a făcut ziarului »Now. Wr.« următoarele mărtu
risiri despre atentatul plănuit contra lui: 

— Sunt obicinuit să fac ziinic câte o plimbare, 
mai lungă şi atunci mă întovărăşeşte şi soţia cu fata. 
Trebue să o atribui unei întâmplări norocoase, 
că în 2 Decemvrie am eşit singur la plimbare. 

Mergeam pe drumul meu obicinuit, când de 
odaia văd sburand pe iângă capul mau un obiect 
sclipicios. înaintea mea era un tânăr de vre-o 
18—20 de ani cu revolver încercat îndreptăndu-1 
spre mine. Am fost la moment în ciar cu situa
ţia. Am năvălit momentan la el, dar el a descărcat 
de şese ori revoverul asupra mea fată sä mäfiatins 
măcar. Eram deja aproape de el, când a arun
cat o bombă spre mine. Explozia a fost atât 
de puternică, încât am căzut la pământ. 

Nerănindu-mă însă, m'am ridicat în picioare 
şi ma'm luat după atentator. Abea am făcut 
însă câţiva paşi, altul înpuşcă asupra mea, dar 
nici acesla nu m'a nimerit. A aruncat asupra mea 
şi o bombă, ce n'a exloadat. El a fugit atunci. 
Intre acestea pe primul atentator l-au prins şi 
dat pe mâna poliţiei atentatorii nu studenţi, după 
cum se scrisese prin ziareci muncitori. 

— Socialişti i din Ciaba, aranjază în 5 
Ianuarie petrecere cu dans, sub patronajul de
putatului dr. Pető şi a lui Achim András, fost 
deputat. 

— In chest ia darului oferit de W i l h e l m 
Papei Leo XIII »Vossische Zeitung« scrie cu 
privire la cunoscuta comunicare după care papa 
Leo XÍII ar fi solicitat împăratului Wilhelm un 
dar de bani : 

»S'a dovedit că în memoriile prinţului Hohen
lohe se află comunicarea, că în Februarie 1893 
generalul Loe a remis lui Leo peatra papală şi 
că papa a promis că va influenţa asupra cardi
nalilor şi episcopilor din partidul centrului, în fa
voarea legilor propuse de guvern. 

»Pretiosul briliant, 18 carate, a fost oferit papei 
într'un inel pontificial cu ocazia jubileului de 50 
de ani de episcopat. 

>Cu planul inelului a fost însărcinat dl Frédé
ric Sneider, iar schiţa pianului a fost făcută de 
profesorul Theodor Halm. 

— Un prânz de 1250 de franci d'o per
soană . Un bogătaş american, lohn Haman, vo
ind să-şi inaugureze noul său palat a învitat 48 
persoane la un prânz de lux. Programul mesei 
a fost copiat după menu-ul Ducelui de Alba aran
jat în onoarea micului prinţ de Asiuria. 

Mâncările s'au servit în taler de aur masiv, 
Doamnelor şi domnişoarelor prezente li s'a oferit 
ca aducere aminte câte un ciasornic de aur ar
tistic lucrat iar cavaierilor câte un degetar de 
aur pentru mici buchete de pus la butonierul 
hainei. 

— Creştini buni. Ni-se scrie: In ziua Stului 
Nicolae a. c. s'a ridicat parastas întru memoria 
fericitului în Domnu! a vrednicului şi neuitatului 
nostru fost prim-notar comunal Nicolae Serb 
care nu numai ca oficiant de model a fost iubit 
din partea tuturor, dar a fost iubit şi ca ade
vărat fiu credincios al bisericei sale şi român 
bun. 

Actul parastusului s'a, săvârşit de cătră M. O. 
domni Iosif I. Ardelean, Vasilie Beleş, parochi şi 
loan I. Ardelean, preot capelan. 

Cu ocaziunea aceasta mult stimatul domn 
Dimitrie Machi Ardelean, notar comunal în 
Gyula-Varşand a dăruit 10 coroane pentru a 
provedeă câţiva şcolari săraci cu cărţi şi recvi-
zitele necesare. 

Pentru această faptă marinimoasă în numele 
şcolarilor îi exprim mulţămită publică. 

Traian Ţabic, 
înv. gr.-or. român. 

— Un incident care face mare sgomot 
s'a întâmplat Sâmbătă la Petersburg. 

Era serbarea ordinului »Sf. Gheorghe«. După 
tradiţie, toţi cavalerii ordinului, soldaţi şi ofiţeri, 
sunt primiţi la palat de către ţar. Dar anul a-
cesta militarii au fost inspectaţi şi perchiziţio-
naţi de către poliţia secretă, la gara Tsarskoe-
selo, ceea-ce i-a revoltat. Prezenţa mai multor 
spioni decoraţi ilegal cu crucea sftului Gheorghe 
care e foarte apreciata în Rusia a indignat pe 
soldaţii, cari şi-au câştigat decoraţia pe câmpiile 
de luptă din Manciuria. 

Cavalerii erau foarte amanţi, când i-a primit 
ţarul. Ei i-au povestit toate mizeriile ce au în
durat şi se plânseră împotriva administraţiei care 
Ie refuză penzii meritate. 

Aceste declaraţii au impresionat pe împărat, dar 
au scos din sărite mai ales pe marii duci, cari 
voiră să silească pe soldaţi să tacă. 

Aceştia din urmă le-au răspuns însă cu în
drăzneală. 

— Recvisite şcolare , măpi, globuri, maşine 
de cumput, recvisite fizice şi geometrice se pot 
căpăta la librăria lui Jngusz J. és fia. Arad, str. 
Weitzer János. 

Poşta Administraţiei. 
Vasilie Terebenţi, Iezvin. Am primit 15 cor. 

ca abonament până la 1 Ian. 1907. 

Bursa de mărfuri şi efecfx din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 25 Decembrie. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907 (100—klg.) 7-43—744 
Secată pe 1907 658—6-59 
Orz pe 1907 7-48—7-49 
Cucuruz pe 1907 5-13—5-14 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe 1907 

7-43-7-44 
6-58-6-59 
7-46- 7-47 
5-13—5-14 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-porpvietar G e o r g e Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegovina în 

Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din 19 
Octombrie 1904. Adăugate şi întregite de Isidor Ieşan. 

Se poate căpăta cu preţul de 1 Cor. 5 0 fii. 

Plus 10 fileri porto. 

Nici o osteneală sau cheltui! 
nu cruţăm la cumpărarea materialelor brute pentn 
prepararea Emulsiunei Scott, numai să asigurai 
calităţile în adevăr prime si cele mai bune de o 
leu de peşte şi de hipofosfiţi de var şi nátron 
Aceste materiale exclusiv de clasa primă sui 
apoi prelucrate prin procedura proprie alui Scot 
care se distinge prin dibăcie tehnică şi prin ci 
răţenia cea mai exemplară, şi produsul e nu м 
mai gustos şi foarte uşor de mistuit, ci şi de efe 
extraordinar, cu mult mai bun decât oleiul obiri 
nuit de ficat de peşte. In toate cazurile de slăU 
ciune, fie corporală fie în urma boalei, fie paciei 
tu! bărbat desvoltat sau copil, este Emulsiuni 
lui Scott totdeauna un mijloc neîntrecut de îni 
rire. 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott 
veritabilă este breveta : «un om, cai 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şiii 
miţindu-se 75 fileri taxă de tiré 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, < Városi Gyógyszertan 
B U D A P E S T , IV. Váczi utcza 34—50. 

Preţul untai Ш с о п original S . 2*5 
Se află în fie-careapotecă. 

• • • • • • п в ш н в а в а а я н и п н в п 

A apărut şi se află de vânzare la adni 
nistraţia » Tribunei» : 

Chestiun ationalitaii 
De Br. Eö tvös József, 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto 

ANUNŢ. 
Să caută o gospodină harnică, de ome 

nie, mai în vârstă, fără copii şi cu oare 
care cultură socială ; pentru un preot deli 
sate, văduv şi fără copii. Ofertele să se ai 
reseze la Administraţia acestei foi sub 
mele : Constant. 

Cel mai sigur medicament contra tusei , răcelei şi răguşelei este 

z a h ă r u l I u B E T H Y 
o o ce se capătă în ori-care farmacie, o o 

Preţul unui borcan 6 0 fii. S a s e ceară numai zahărul 
lui Réthy. Cinci f lacoane trimite pentru 3 cor. cil 
• • • • • • • • • • • • porto cu t o t 

Pregătitorul R É T H Y B É L A farmacist, BékéscsaH 
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ігшасіа „MARIA AJUTĂTOARE" 
t i u i = = R U D O L F I A N E R = 

Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
Discretă şi zi lnică expediţ ie cu posta. S Telefon 476. 

, I A N E R " 
Cremă neun-
suroasă. ™i p7o! 
kt higienic pentru airà-
{irei pămlui şi înfrumseţa-
n!ui. înlătură petele gal-
ÜPf, bubde pricinuite de 
•fierbinţeli, sjrrabimţele şi 
is necurăţenii tle piele. 
Crema accasU ziua se poate 
folosi mult л ш cu succes. 
Htguiä . . 1 c o r o a n a . 

l o r i * » f ' * t*\llHríí ^ n o n P ' u s u * t r a P u c * r e i . Bună la baluri 
ц Ш П с Г p U U i d t saloane şi de zilnic folos, carea acopere 
Bicreţurile şi e cu totul nesiricăcioasă. ф In culorile: roza, alb şi crem. 
1 cutie 1 c o r o a n ă . 

L n A f i i c ă m i n 1 b u c a t ă 6 0 b a n i . 

„laner sap u n. ++++++++4>*ф+*+++++++ 

laner" pastă de dinţi. U*U^°<№& 
I „ ( I a n a r l i » <ТІ1І"Я B u n * P e n t r u dinţii scorbu-
І а П С Г d ţ / d U C ^ U l u i r 0 ş j şi gingeii bureţoşi, con

ta mirosului greu de gură. 1 s t i c l ă , c o r . V 4 0 ; j u m . s t i c l ă , 7 0 b a n i . 

laner" esenţă de păr. 
turarea niătreţei şi con

tra căderii părului 1 s t i c l ă , 1 c o r . 3 0 b a n i . 

„laner" pomadă. r J o ^ t ' ^ Ä W Ä » 
„laner" văpseală de păr ь

а

г а п

с

е°'Т г і £ 
blond pârul sur şi cărunt. Nereuşita coloării e închisă. La comande să 
it noteze că părul încărunţii tn ce coloare să se văpsească (negru bruuet 
ori băl) L ~ ~ 

„laner" apă blondină. 

blond, roşu, chiar şi brunet ori negru, 

tói-;*" I 

U n c a r t o n 4 c o r o a n e . 
Pentru a vopsi în timp 
scurt, în băl. auriu, părul 

1 s t i c l ă 4 c o r o a n e . 

Huidui cen
tru • reuma
tism şi g ichi , 
al doctorului 
Hoffmann. Ц 
Medicament folositor de 
a.ii îndelungaţi împotriva 
gichîului, rcumei, durerii 
de nervi, levralgiei, remue, 
durerei de muşchi, ехікііте, 
ischias, scrintirea membre -
'.or, înţepenirea muşchilor 
ţii coardelor, schilàvirei şi 
a durerilor diu crucea spi-

;i. . 1 St ic lă . 8 0 b a n î . 

ar. O p p o î c z e r . 
•:r Je respirat, contra tu?oi ii a 

• a catarului d í piusiii.-.n, a ş;rtiei respiraţii. 1 c u t i e 8 0 b 

BILU-RTE curîKiioarc d e s înge ale lui 
D , . Г Г і І м і И е accsí.-в curătesc v - g e i O r i t e a z i activitatea 

î . J IL í f i t i „ u 51»-ji.'r ş: ii|n'.â lucrarea scaunului, dcpàrti-;rzà 
în,:i - « - l i t ( d e tterea stru'»« k ràmàsitcle rimase delà alte boaie 
î , . . . . . 8 0 b a n i . 
!"?-,'•".« .1 , Г%~ Baîzanml -.cesta încălzeşte \лтл st 
u Л . i i i i ä TJLE J <* E í ţin^eic mgrcu.st, depârte.'./.A a-

y prin aii.asta p>oui;cţ: o mir-tiiiro proas-ііысікгя täiutf! (5іог!'.г.-ііЬи) en m i w r e поил 
Yj'U '.: -ta ѵ"^- ::nr.-r, vil- Utile, spn. 

w 0 # 

? atinec 5i î 

;c -:i -tVL:f • 

L<4 CCrC'. 

à t i J ' i v ' picl 
teïor. гмсіо'', cercilor, etc. , >>' ; & 
Preţul unui parlicţ : 1 c o r . 4 o b a n î . 

«- * 4-fc4>-iM> 
й і к і и і г ( u n s o n r e reţ i ft e n -
ь М І ь и , > 8 | е , е я г . - ? > co;m.t >n-
flima,'iuniîor cronice d-.n'a in - ' iJ 'n: i, 
« cărn *i moarte şi a fi.íoMiMiiííi т t!c 
picioare şi toi soiul de boa!e d i "usc. 
i t e g . n i i c ă 1 c o r . , 1 m a r c 2 ':tr. 

Unsoare de urnflaiiiri 
buretele de i^o^oaşe, 1л ü.:,iia.unEd 

tari, aprinderea pieii|ci, dc oast, etc. . . . 

le, - a prof. Kaposi . 
'•['.i гсс^Иаі nu пиглзі la râie, ci şi la tot 

I i e £ « J ă , 1 c o r o a n ă . 

Oi adevărat um-itor folo-
siiiîiir'î Ia cucuie de ^о-
Ьо.іід apei, rane de scriitti-
. . . . 1 ieţrulă 1 c o r . 

Prav de cai . 
contra t'îsei, ofticei şi sgâr-
ciîor, mai departe contra 
catarului, linsei de apetit, 
ere. . I p a c h e t 8 0 btíní . 

Prav i : ! v e t î* ѵг a n d e 
coM'.r1 tiist*!, re!ei mistuiri, 
Mîvs?: de apetit, pentru cu-
гіугсг ЪІПР/Лиі, í-і Ja 
vuei pentru imbuiiăiâţirea 
kî{.ţ':l.îi ï pac . tíO b a n i . 

Ci>nti** гйіеі fi с і і f e t i t e lor ï i c a l e a l e a« 
nima;r-!or d e c a s â . . 1 p a c h e t , 6t* b a n i . 

itru 
Prav d e râie. 
Balsam de rane. r i e ? I 

fistule rău gra n«l»*t. invwhît i si alte 
»rite răni. 4 • • • • • « ' • ' , > - * < " і - - > ф 

Prav de p o r c i i 
lipsă de apetít, , »'ovocata de reaua mis-
niirt, mai depaí e contra r.isei şi a vier
milor lăuntrici p c ' c u r a Vi tHBtru curăţirea 
Лігепи A - 1 p a c h e t 8 0 d e bni i i . 

Ргпіпд toconjtiraR*4 соггіѴгГа-ci-üor Xr nttmai „ P r e p a r a t e l e Iul R u d o l f 
M n e r « iesiîe ri ' ínr-.яоі, - . '.»'mi*' TB» ІКГ И se pot căpăta la 

Farmacia „Maria ajutătoare" a lui R. 
janer, Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 

Avem onoare a anunţa prea on. public şi 
mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
ririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 25 de ani în Piaţa Andrâssy 
nr. 20, în palatul Fischer Eliz. 

in strada József főherczeo nr. 11, 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauz-3, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta poziţie de a servi pe on. noastră clientă 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă : 

Kilényi G. és T-sa 
»La plumbul vânăt« — József főhenczeg-ut nr 11. 

CD 
e » 

CO 
ezz 
аз 

ça 
CO 

CO 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiutându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfe'lul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Faţa primeşte o coloare f r u m o a s ă şi c u r a t ă . 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentrucă delăti.iră încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

- G r e m a L o t u s Cor. 1.— 
S S ă p u n u l „ » 
E P u d r a de f l o a r e Lo tus , f l acon mare,, 2.— 

3- ; ) ( > ; > „ flacon mic „ 1.— 

Magazinul principal : în grănatia de pălării 
pentru doamne : 

Â „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , îskoîa-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa-
Vânzătorilor preţuri scăzute. 

9 In ш л і г а і і Ц э expoziţii p-emiat «a primele premii. 

Xnil tdef. 439 . 

Prma fabrică de căruţă de pe câmpie. 

Ifj. Hodács János 
OZjJ1LII1(JL/ (Urmur-astr. Sfaros) 

M a g ? z i n m a r s p s r m ^ m s n t d i n d i f e r i t e 

c ă r u ţ ă t i e f d o a n n e ş t î 
Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 

căruţe folosite, în schirnb (phaltone cu aco
periş şi fără acoperiş, sănii ect. ect 

Catalog ilustrat în cinste şi fără porto . 

„Laboratorie Cosmétique Matildé" 
Contra catharelor cele mai învechite a îe 

mai folositor e decât ori şi <e altel« siru-
pul de brad Cas-

47 Klgr. cântărea 
dl Dr.Gera Attiia din Volo-
sânka, caro din tnbernu-

losă s'a viniie^at prin sicu-
pnl de brad Castillio şi du 

sirupul Hypophosphât 

s'a lugrăşat dô 120 Klgr. 

ti l l io. Aiină tusa, în
cetează asudările de 
pe?te noapte, paten
tează apetitul bolna
va !ui,inec teazăscui-
paroa de «ânge. Pre
ţul uuei sticle 2 cor. 
40 fi!. In caşuri de 
tot GRAVE şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 

Ş doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un l u c u 
băgatei, pe cari con-

л secvent îi doare ca 
pul slabilor, cari doresc că se îngraşe si în-
t'-rească, cel mai bun medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de t'imetere pot da ori şi cni. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Gömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu lc-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphât , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco- | 
manda cu conşti inţa liniştita medicamente le D-
voastre. — D z e u să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru b ine le omenitnei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-oi-.,^conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

Fără msrcuria şi plumb! Nestr icăc ios ! 

J o a m n e l o 
Dacă doriţi o faţă curată, fru-
B.'oasă şi rumenă să-ţn delă-, 
turi pistrui, pe te le de ficat, 

so întrebuinţezi 
G R E M A - a sr 
ALIFIA- Щ 
5APUNUL 
P U D R A 

Dacă nu foloseşte , preţul s e retrimite! 

1 coroană . 
1 cor. 6 0 f. 
00 fileri. 
1 coroană. 

n m a i m o r porc i i î 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit pe | 

stat) este o in-
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că ce le scrisă 
nu formează 
rec lamă, mă 
îndătoresc s e 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane . 

S e c a p ă t ă ( 

farmacistul KUN I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

«Laboratoire cosmét ique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris Ia 1805 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 
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МТТГГ.—J~T"T, — — T T ^ Z Z Z i < 
Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechîu de bicicletă şi maşini de cusut. 

a m m e r v u m o s ш е с ь . я ы 
Piaţa Szabadság nr. 7. P ' a t a Szabadság nr. 7. 

Asortiment bogat de 

maşini № c m SINGER * MINERVA. 
Unicul magazin de 

renumitele maşini de cusut 

- • P F I F F . « -

In magazin se afla 
na . ' i I * e ; i so I - 1 i m e n t ci e 

gramofoane şi plăci. * 
Condiţii de so lv ire foarte avanta-

g ioase . — 
Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicletă şi maşini de cusut. 

MARE OFICINA DE DREGERE. 

R o s e n b e f 

A 

ІП 

Aduc la cunoit inţa onoratului public cumpără tor , că 

EXPOZIŢIUNEA d e CRĂCIUN 
a bazarului meu din piaţa Szabadság 

s 'a deschis din ziua de azi. — Despre buna caiitaîe şi can
titate ori şi cine se poate convinge. Z T I Z I I " "ZZZLZZ 

Cu ftiriiä: 

I S E N B E R G J Ó Z S E F . 

Mare asortiment de C R Ă C I U N şi ANUL NOU, 

Fabrica de cuptoare diu Meidinger a lui 
B u d a p e s t , V T . , I § Л 1 Si < > i~ v - ч t c z i t 

Primeşte aranjamente pentru încălzirea cu aer 
a castelelor, caselor de familii, b i s er i c i , 
- teatre, hoteluri etc 

Telefon 8—C9. 

C a t a l o g despre cup

toare M e i d i n g e r la 

dorinţă trimit gratuit. 

Tolefou 8 - Oi). 

Planuri pentru aranja

mente de încălzire din 

centru se îac gratuit. 

Inoire estravagantă 

LA CUSUTUL DE HAINE 
St. Doamnă! 

lnninte de Ţiai coase haine, fă o încer
care la mine, Voi arăta onoratului public 
de dame, că pe 'ângă preţ ieftin, încă se 
poate săvârşi lucru <u gust, ekgan1 sj fin. 

C u s u t u l : 

Unui fason întreg S fl. 
Un costum v" fl. 
Costum néglige 2 fl. 
Blous 3 fl. 

Cu deosebită stimă • 

ÖZV. PERIN Ml RON NÉ, 
f - i t í v і ч i;i Kossuth nr. 68. 

T E L E F O N 2 3 8 . T E L E F O N 2 3 8 , 

P a l t o a n e p e n t r u e d 
%9 

a c e a m a i noua , 

a d ó 
I n p r e ţ u r i f o a r t e s c ă z u t e . 

f 
MAGAZIN de HAINE nenfra FEMEI 

vis-à-vis cu biserica Minoritilor. 
Tipoaraîm .üeorgü Nkhui , Arări. 


